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ИЗКАЗВАНЕ 

на народният представител от Българска нова демокрация Лидия Шулева 

относно общата политика за противодействие на скока на цените, за 

компенсиране обезценяването на доходите, за косвено регулиране на 

ценовите равнища 

25 юли 2008 г. 

 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ПРЕДСЕДАТЕЛ, 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ,  

УВАЖАЕМИ МИНИСТРИ, 

КОЛЕГИ, 

 

За всички е ясно, че правителство няма експертен капацитет да предложи 

адекватни анти-инфлационни мерки. Вместо това ни се предлагат единствено 

смехотворни твърдения за причините за инфлацията, като се започне от 

харчовете на чуждите туристи и се стигне до парите от българските емигранти,. 

което е достатъчно показателно за способностите на кабинета и икономическия 

министър . 

Още помним как преди месец и половина изпълнителното бюро на БСП 

коментира темата за покачване на цените и възможните мерки за справяне с 

кризата. Аналитичният потенциал на левицата стигна единствено до 

великомъдрото представяне на три основни причини за инфлацията: 

- Първата - повишаване на цените на международните пазари на горива и 

храни; 

- Втора , че доходите на населението значително са нараснали; 

- Третата - по-високият ръст на българската икономика. 

Не е нужно човек да е икономист, за да усети комичният елемент в 

изброените причини. Отговорът ви като управляващи е, че смятате да се 

справите с инфлацията чрез "изпреварващо нарастване на доходите спрямо 

ръста на цените". 

Твърде шизофренична е идеята да представиш като мярка за борба с 

определен негативен ефект нещо, което малко по-рано си посочил като един от 

неговите причинители. Точно това означава да изтъкнеш , че повишаването на 

доходите на българите е един от източниците на инфлацията, а после да 

кажеш, че ще бориш покачването на цените с “изпреварващо нарастване на 

доходите”. 

Знаете, че инфлационните очаквания са един от силните фактори за 

покачване на инфлацията. Когато правителството обявява няколко пъти в 

годината как ще увеличи заплатите на държавните служители и твърдия си 

електорат, това неминуемо кара търговците да сменят етикетите на стоките; 

Всеки учебник по икономика ще ви препоръча да намалите публичните 

разходи, за да укротите инфлацията. Кои разходи смятате да намалите през 

следващите месеци, господин премиер? Моля, конкретно! 
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Вие, г-н министър-председател, заявявате, че политиката на 

правителството за ограничаване на негативните ефекти от инфлацията е 

строгата финансова дисциплина. Като потвърждение за това вие представихте 

натрупания бюджетен излишък. Трупането, г-н Станишев, не харченето, 

което направихте миналата година и за което здраво се стягате сега, спира 

процесите на инфлация. Защото иначе се получава, че с едната ръка 

правителството ни взима парите, за да ограничи инфлацията и търсенето, 

а с другата харчи тези пари и създава инфлация. 

 

КАКВО МОЖЕ ДА НАПРАВИ ЕДНО АДЕКВАТНО УПРАВЛЕНИЕ: 

- Връщане на изпреварващо покачените акцизи на горивата до нивата им 

от 2007 г.  

- Финансиране с бюджетния излишък и стартиране на т.нар. Сребърен 

фонд, който в перспектива ще осигури финансовата устойчивост на 

пенсионната система и ще спомогне за увеличаване на размера на 

пенсиите и ще спре корупционната практика за харчене на бюджетния 

излишък в края на годината; 

- Адекватни законодателни мерки за създаване на реална конкуренция. 

И по трите предложения Българска нова демокрация има законопроекти. 

Мога да посоча още : 

- Провеждане на реформите в пазара на труда - либерализация на наемане 

и освобождаване на работна ръка, включително чуждестранна. 

- Регулация непротиворечаща на пазарните механизми  в секторите,  – 

енергетика, транспорт, здравеопазване, фармацевтичен пазар – само по-

голямата конкуренция ще ограничи спекулативното и непазарно 

нарастване на цените. 

- Прекратяване на вредната корупционна практика преизпълнението на 

излишъка да се харчи с политически цели в края на годината, което 

допълнително помпа инфлацията. 

- Премахване на всички безконтролно създадени лицензионни и 

разрешителни режими на държавно и общинско ниво. 

В заключение искам да насоча вниманието ви, че помпането на 

инфлацията имаше и друг замисъл – да саботира влизането на България в 

еврозоната и да реализира планираното от кръгове на олигархията 

отдалечаване от нея за някакъв бъдещ неясен момент.  

Накрая, г-н Министър-председател, тъй като стана ясно, че 

правителството не може да провежда нормална икономическа политика, 

смятам да ви подпомогна теоретично с тази книга „Икономика за начинаещи”. 

Тя струва 18 лв., но тъй като тези пари вече са обезценени, ви я подарявам. 


